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МІЖНАРОДНО-ПРАВОВІ СТАНДАРТИ ПРОТИДІЇ ГЕНДЕРНІЙ 

ДИСКРИМІНАЦІЇ 

 

Проблематика протидії гендерній дискримінації є одним із ключових 

показників рівня демократичної зрілості та ціннісної орієнтації сучасної 

держави. Забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків 

розглядається не лише як юридичний обов’язок держави, а й як важлива 

соціокультурна практика, що формує суспільну довіру до публічних інституцій 

та визначає характер державотворчих процесів. Попри наявність розгалуженої 

системи міжнародно-правових актів у цій сфері, фактичне утвердження 

принципу гендерної рівності залишається складним викликом для багатьох 

національних правопорядків. 

Особливої актуальності ця проблема набуває в контексті європейського 

вибору України, адже дотримання стандартів недискримінації є складовою 
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ціннісної основи правового простору Європейського Союзу. У цьому зв’язку 

об’єктом дослідження є міжнародно-правові стандарти протидії гендерній 

дискримінації як інструмент формування демократичної моделі держави, а 

метою – аналіз їх змісту та особливостей реалізації в національній правовій 

системі України. 

Система міжнародних стандартів у сфері гендерної рівності має 

багаторівневий характер. Її нормативним підґрунтям стала Загальна декларація 

прав людини 1948 року, яка закріпила ідею рівності всіх людей та заборону 

дискримінації за будь-якими ознаками, у тому числі за ознакою статі [1]. Хоча 

Декларація має декларативний характер, саме вона започаткувала формування 

універсальної ціннісної парадигми прав людини, що згодом знайшла розвиток у 

спеціалізованих міжнародних договорах. 

Ключове місце серед них посідає Конвенція ООН про ліквідацію всіх форм 

дискримінації щодо жінок 1979 року (CEDAW). У статті 1 цього документа 

дискримінація визначається як будь-яке розрізнення чи обмеження за ознакою 

статі, наслідком якого є порушення або заперечення реалізації прав і свобод 

жінок [2]. Важливість цього підходу полягає в тому, що він охоплює не лише 

формальну нерівність, а й фактичні прояви дискримінації у соціальній, 

економічній та політичній сферах, що має принципове значення для 

державотворчої практики. 

На європейському регіональному рівні особливу роль відіграє Конвенція 

Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому 

насильству та боротьбу із цими явищами 2011 року (Стамбульська конвенція), 

яка набула чинності для України у 2022 році [3]. Її значення виходить за межі 

кримінально-правового регулювання, оскільки документ закріплює обов’язок 

держави формувати культуру нульової толерантності до гендерно зумовленого 

насильства як елементу соціальної політики та публічної відповідальності. 

У міжнародному праві розрізняють пряму та непряму дискримінацію. 

Якщо пряма дискримінація полягає у відкритому менш сприятливому ставленні 

до особи, то непряма виникає внаслідок дії формально нейтральних норм або 

практик, які фактично призводять до нерівних наслідків. Саме непряма 

дискримінація становить найбільшу складність для правозастосування, оскільки 

вона часто маскується під усталені соціальні практики та стереотипи, що 

впливають на управлінські рішення. 

Процес імплементації міжнародних стандартів в Україні супроводжувався 

переглядом нормативних актів, які містили ознаки дискримінаційного підходу. 

Показовим прикладом є скасування наказу Міністерства охорони здоров’я 

України № 256, яким встановлювався перелік професій, заборонених для жінок 
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[4]. Такий підхід, обґрунтований міркуваннями охорони репродуктивного 

здоров’я, суперечив міжнародним стандартам та закріплював гендерні 

стереотипи у сфері праці. Його скасування стало важливим кроком у напрямі 

формування нової соціокультурної моделі рівності. 

Окрему групу міжнародних стандартів становлять так звані позитивні дії 

–  тимчасові спеціальні заходи, спрямовані на подолання фактичної нерівності 

між жінками і чоловіками. Міжнародне право визнає такі заходи правомірними, 

оскільки їх метою є досягнення реальної, а не формальної рівності, що відповідає 

ідеї соціальної справедливості як складової державотворення. 

Разом із тим, попри нормативну гармонізацію, в Україні зберігається 

розрив між правовим закріпленням принципу гендерної рівності та його 

практичним втіленням. Особливо це проявляється у сфері безпеки та оборони, 

де, незважаючи на формальне розширення доступу жінок до військових посад, 

на практиці простежуються елементи прихованої дискримінації. Такі явища 

суперечать положенням Резолюції Ради Безпеки ООН 1325 «Жінки, мир, 

безпека» [5] та негативно впливають на формування інклюзивної моделі 

державної служби. 

Не менш проблемною залишається і сфера трудових відносин. Гендерний 

розрив в оплаті праці свідчить про недостатню ефективність механізмів судового 

захисту, складність доведення дискримінації та відсутність сталої практики 

відшкодування шкоди. У результаті формальні правові гарантії не завжди 

трансформуються у реальні соціальні можливості. 

Отже, міжнародно-правові стандарти протидії гендерній дискримінації 

сформували важливу ціннісну та нормативну основу сучасного 

державотворення. Водночас їх ефективність залежить не лише від формального 

закріплення у законодавстві, а й від здатності держави забезпечити їх практичну 

реалізацію через правозастосування, судову практику та зміну соціальних 

установок. Подолання розриву між юридичними деклараціями та повсякденною 

практикою залишається ключовою умовою досягнення реальної гендерної 

рівності як елемента демократичного розвитку суспільства. 
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ЖІНОЧИЙ ГЕРОЇЗМ ЯК РЕСУРС ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ ТА 

СОЦІОКУЛЬТУРНОГО РОЗВИТКУ В УМОВАХ ВІЙНИ: 

ФІЛОСОФСЬКО-ДИСКУРСИВНИЙ ВИМІР 

 

У сучасних умовах війни та глибоких соціальних трансформацій 

публічний дискурс дедалі більше насичується героїчними наративами, в яких 

концепти «герой» і «героїзм» виконують не лише описову, а й смислотворчу 

функцію. Герої та героїні постають як надихаючі та життєстверджуючі образи, 

що допомагають людям долати труднощі, знаходити внутрішні ресурси та 

рухатися вперед [4]. У цьому сенсі героїзм стає важливим елементом 

символічної організації соціальної реальності, через який суспільство осмислює 

власний досвід кризи, втрат і боротьби. Розуміння героїзму як «окремого стану 

втіленої в повсякденності свідомості» [2] дозволяє побачити його не як 

виняткове явище, а як потенціал, притаманний кожній людині. У періоди 

загострення соціальних суперечностей цей потенціал актуалізується, адже, як 
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